

ГЛОССАРИЙ

Автономизм — одно из течений в еврейском национальном движении, сторонники которого считают возможным национальное существование евреев в диаспоре, полагая, что, будучи гражданами различных государств, евреи должны образовать в них особые национально-культурные единицы, действующие в рамках законодательства этих государств. Теория автономизма в окончательном виде сформулирована историком С. М. Дубновым в серии статей «Письма о старом и новом еврействе» (1897—1902).

«Агудат-Израэль» («Объединение Израиля») — всемирное еврейское ортодоксальное движение, объединенное в политическую партию, целью которой является стремление сохранить устои еврейской религии и традиции еврейского общества на основе Галахи. Основано в 1912 г. в Польше. Позднее возникли женские и молодежные организации этого движения. Первоначально движение выступало против сионизма, а возрождение культового древнееврейского языка в качестве разговорного (современный иврит) считало святотатством. В Латвии партия «Агудат-Израэль» действовала с конца 1920 г. и была ликвидирована в январе 1935 г. (как и все прочие партии после государственного переворота 15 мая 1934 г.). Ее преемником фактически стало общество «Махане-Израэль» («Лагерь Израиля»), действовавшее с марта 1936 г. по август 1940 г., когда оно было закрыто уже советскими властями. Подробнее об этих двух организациях см.: *Волкович Б.* «Агудат-Израэль» — еврейская религиозная партия в Латвии (1920—1934) // *Евреи в Даугавпилсе.* Даугавпилс, 1999. Кн. 2. С. 82—95.

Алия (ивр. «восхождение» [на Сион]) — репатриация евреев в Израиль; группа евреев, прибывших в Израиль из какой-либо страны или в определенный промежуток времени.

Альянс (*Alliance Israelite Universalle*) см. **Всеобщий еврейский союз**

Американский еврейский комитет — одна из центральных еврейских организаций США; создан в 1918—1920 гг. с целью выработки программы для еврейского народа после Первой мировой войны. Окончательно сформировался в 1928 г. В 30-е гг. боролся с германским нацизмом и помогал его жертвам, выступал против проявлений антисемитизма в США; после Второй мировой войны выступал за углубление демократии в США, против религиозной и расовой нетерпимости. Сочувственно относится к сионизму и оказывает поддержку Государству Израиль.

Ашкеназы — термин, со Средних веков обозначавший евреев (предположительно древнеримского происхождения), проживавших на Рейне, а затем во всех германских землях, и их потомков во всем мире, отличительной особенностью которых стало употребление языка идиш, родственного немецкому.

Бетар (сокр. от «Брит-Трумпельдор» — Союз им. Иосифа Трумпельдора) — молодежная сионистская военизированная националистическая организация, созданная в Риге в 1923 г. Всецело восприняла идеологию и программу сионистов-ревизионистов и служила резервом этой партии (подробнее об этом см.: *Равдин Б.* К истории рижского «Бетара» // *Рижский альманах.* Рига, 1997. Кн. 5. С. 38—70; *Шиндлер К.* Владимир Жаботинский, Рига и наследие ревизионистского сионизма // *Евреи в меняющемся мире: Материалы 3-й Междунар. конф., Рига, 25—27 окт. 1999 г.* Рига, 2000. С. 392—303).

Бет-мидраш (др.-евр. «дом ученья») — место изучения религиозной литературы, а также молитвы. Часто размещается в здании синагоги или рядом с ней, однако сохраняет особый

характер. Там обычно имеется библиотека, которой, в отличие от религиозных учебных заведений, может пользоваться любой член еврейской общины.

Божественное Откровение — согласно религиозным представлениям, передача людям истин, исходящих от Бога, выражающих Его волю и дающих предписания, касающиеся отношений людей с Богом и друг с другом. Эти истины могут быть выражены в писании (например, Библия в иудаизме и христианстве, Коран в исламе) и в предании (Талмуд в иудаизме, сочинения Отцов церкви в христианстве, Сунна в исламе). Положения, которые относятся к Откровению, считаются непостижимыми для обыденного человеческого разума, а доступны только избранному в процессе сверхчувственного восприятия в моменты мистического просветления.

Бунд (идиш «союз» — Всеобщий еврейский союз в Литве, Польше и России) — социал-демократическая организация, объединявшая еврейских рабочих и ремесленников западных областей Российской империи; основана в 1897 г. в Вильне (ныне Вильнюс). В 1898—1903 и с 1906 г. автономная организация Российской социал-демократической рабочей партии, стоявшая на меньшевистских позициях. После Октябрьской революции в организации произошел раскол: часть членов выступила против советской власти, а часть вошла в партию большевиков. В 1921 г. Бунд в России самоликвидировался, а в Польше просуществовал до конца 30-х гг. На территории Латвии до революции организации Бунда существовали в ряде городов, после образования независимого Латвийского государства (1918 г.) Бунд действовал как автономная организация в составе Латвийской социал-демократической рабочей партии до 1934 г., когда в результате государственного переворота в Латвии была запрещена деятельность всех партий.

Всеобщий еврейский союз (фр. *Alliance Israelite Universelle*), или Альянс, — первая современная международная еврейская организация. Создан в 1860 г. в Париже, чтобы повсюду способствовать эмансипации и нравственному развитию евреев, оказывать помощь евреям в странах, где они преследуются за принадлежность к своей национальности, поощрять публикации, которые могут содействовать этим целям. Во второй половине XIX в. союз заложил основы еврейской дипломатии современной эпохи и в глазах антисемитов стал воплощением международного «еврейского сплута». Впоследствии деятельность союза сосредоточилась главным образом в области образования.

Габай — должностное лицо в еврейской общине, ведающее организационными и денежными делами; староста в синагоге.

Галаха (др.-евр. «норма», «закон») — каждое отдельное законоположение, а также их совокупность в Талмуде; нормативная часть иудаизма, регламентирующая религиозную, семейную и гражданскую жизнь верующих. Восходит к IV в. до н. э., когда законоучители занялись комментированием Танаха (еврейской Библии) с целью приспособления иудаизма к меняющимся условиям жизни еврейского народа.

«Гаморе» («Учитель») — латвийское общество еврейских учителей, поддерживавших преподавание в еврейских школах на иврите. Действовало в 1923—1937 гг.

Гаскала (др.-евр. «просвещение») — просветительское движение среди евреев Европы, возникшее во второй половине XVIII в. и родственное европейскому Просвещению. Не отрицая значения религии (до той поры практически единственного средоточия духовной жизни евреев), движение пробуждало интерес к светским национальным ценностям — истории, традициям, светскому образованию, языку. Главной своей целью считало преодоление тенденции еврейства к самоизоляции, его интеграцию в нормальную жизнь среди других народов.

«Гашомер-гацаир» (ивр. «юный страж») (сокр. «Нецах») — молодежное левосоциалистическое поселенческое движение; было создано в 1916 г. в Вене членами молодежных сионистских групп Галиции. Целью движения была подготовка еврейской молодежи к переселению в Страну Израиля и к киббуцной жизни. После Второй мировой войны центром его деятельности стала Южная Америка. В 1946 г. движение преобразовалось в политическую пар-

тию, а в 1948 г. влилось в израильскую партию Мапам. В Латвии Еврейское молодежное общество «Гашомер-гацаир» выделилось из общества «Бар-Крохба» в 1926 г. и действовало до государственного переворота 1934 г.; впоследствии вместе с другими сионистскими организациями левого толка вошло в организацию «Олим».

Гетто (ит. *ghetto* — по названию района в Венеции) — часть города в средневековой Европе, выделенная для изолированного проживания евреев. Идея концентрации евреев в гетто была выдвинута Гитлером в 1939 г., но осуществлялась постепенно, по мере захвата нацистской Германией новых территорий. На оккупированной территории СССР было создано свыше 1000 гетто. В постсоветской историографии Латвии обычно говорится о существовании в Латвии трех еврейских гетто в Риге, Даугавпилсе и Лиепае, где они имели «полную структуру» (еврейский совет (юденрат), биржа труда, еврейская полиция, медицинская и социальная службы и т. д.). Однако, по данным, восходящим к советской Чрезвычайной государственной комиссии, здесь их насчитывалось 18: места изоляции евреев на специально отведенной территории в населенном пункте с целью их последующего уничтожения имелись в Айзпуте, Бауске, Балвах, Вараклинах, Вентспилсе, Виляке, Даугавпилсе (Гриве), Елгаве, Зилупе, Карсаве, Краславе, Крустпилсе (ныне часть г. Екабпилса), Лиепае, Лудзе, Прейли, Резекне, Риге, Яунелгаве. В настоящее время термин «гетто» иногда употребляется для обозначения района, где селятся дискриминируемые национальные меньшинства.

«Гехалуц» (ивр. «первопроходец», «пионер») — сионистское молодежное поселенческое движение, оформившееся в 1913—1914 гг., целью которого была подготовка еврейской молодежи к поселению в Палестине. В 20—30-е гг. действовало также в Латвии.

Декларация Бальфура — декларация министра иностранных дел Великобритании А. Д. Бальфура от 2 ноября 1917 г. о том, что британское правительство «относится благосклонно к восстановлению национального очага для еврейского народа в Палестине и приложит все усилия к облегчению достижения этой цели».

«Джойнт» (англ. *American Jewish Joint Distribution Committee*) — Американский еврейский объединенный распределительный комитет; до 1931 г. — Комитет по распределению фондов помощи евреям, пострадавшим от войны, — еврейская благотворительная организация, основанная в 1914 г.; оказывает материальную помощь еврейскому населению во всем мире.

Еврейская бригада (*Jewish Infantry Brigade Group*) — единственное еврейское воинское соединение в составе союзных войск в годы Второй мировой войны (действовало в британской армии). Была создана в сентябре 1944 г. и состояла из евреев-добровольцев.

Еврейский антифашистский комитет (ЕАК) был создан в СССР в августе 1941 г.; вел работу среди советской и мировой общественности по разоблачению преступлений нацизма. Однако превратившийся во влиятельный орган советской еврейской общественности и приобретший большую популярность этот комитет стал неугоден сталинскому режиму. В январе 1948 г. был убит руководитель комитета С. М. Михоэлс, а в условиях начавшейся по сути антисемитской пропагандистской кампании «борьбы с космополитизмом» была арестована большая группа его деятелей, часть из которых были приговорены к расстрелу, а часть — к длительным срокам заключения; реабилитированы в 1955 г. (о чем официально было сообщено только в 1989 г.). Подробнее об этом см., напр.: Еврейский антифашистский комитет в СССР, 1941—1948: Документир. история. М., 1996; *Костырченко Г.* В плену у красного фараона: Политические преследования евреев в СССР в последнее сталинское десятилетие: Док. исследование. М., 1994; *Он же.* Тайная политика Сталина: Власть и антисемитизм. М., 2001.

Еврейский легион — воинское формирование в составе британской армии во время Первой мировой войны, состоявшее из евреев-добровольцев. Было создано для участия в боевых действиях за освобождение Страны Израиля от турецкого владычества.

Еврейское агентство, или «Сохнут», — международная еврейская организация, осуществляющая связь между евреями Израиля и стран рассеяния с целью развития и заселения Израиля; название и функции агентства определены Лигой Наций в 1922 г.

Ермолка (от араб. *ирей малка* — боязнь царя; ивр. *кина*) — головной убор в виде тубетейки, который постоянно носят соблюдающие заповеди евреи, а некоторые надевают только во время молитвы.

Звезда Давида (др.-евр. *маген-Давид* — букв. «щит Давида») — шестиконечная звезда, древний орнаментальный элемент. Впервые в качестве универсального еврейского символа стала использоваться в XIV в. в Праге, когда местной еврейской общине была пожалована привилегия иметь свой флаг; широкое распространение в этом качестве получила в XIX в. Желтый цвет звезды заимствован у пресловутой желтой повязки — одного из отличительных знаков, к ношению которых принуждали евреев для выделения их из среды остального населения начиная с VIII в. в странах ислама, а затем в Европе в Средние века и в Новое время, вплоть до XVIII в.

Иврит — современная модификация древнееврейского языка; относится к семитской ветви афразийской семьи языков, письменность на основе древнееврейского алфавита. Ныне официальный язык Государства Израиль.

Идиш (также новоеврейский, разговорно-еврейский, «жаргон») — язык ашкеназских евреев, относится к германской группе индоевропейской семьи языков, письменность на основе древнееврейского алфавита. Сложился в X—XIV вв. на базе одного из верхненемецких диалектов, который подвергся интенсивной гебраизации (привнесению элементов древнееврейского языка), а позднее — славянизации. Перед Второй мировой войной на идише говорили примерно 11 млн человек. Основные диалекты: западный (польский), северо-восточный (литовско-белорусский, легший в основу литературного языка) и юго-восточный (украинский).

Иерусалимский храм — главное святилище иудейской религии. Первый храм, построенный царем Соломоном в X веке до н. э., был разрушен вавилонянами в 586 году до н. э. Второй храм был построен через 70 лет после разрушения Первого храма, когда возвратившиеся из Вавилонского плена евреи в 516 г. до н. э. восстановили его. В 70 г. н. э., во время Иудейской войны — антиримского восстания 66—73 гг., Второй храм был разрушен римлянами. Согласно иудаистскому вероучению, Храм будет восстановлен в будущем и станет духовным центром для еврейского народа и всего человечества.

Иешива, или ешива (др.-евр. «заседание»; в русской традиции — ешибот), — высшее религиозное учебное заведение в иудаизме. Готовит раввинов.

Иудаизм — древнейшая монотеистическая религия, лежащая в основе всей еврейской культуры. Возникла во II тысячелетии до н.э. Краеугольным камнем иудаистского вероучения является Завет (др.-евр. *Брит*) — особого рода договор между людьми и Богом (Быт. 9:9—17; Втор. 29:9—14), по которому Бог принимает на себя обязательство быть покровителем еврейского народа при условии соблюдения последним данного ему Закона (Исх. 34:10—27; Втор. 5:1—3, 28).

Иуданка, или наука о еврействе (в России в XIX в. — также «еврейская наука»), — совокупность научных дисциплин, изучающих еврейский народ и его цивилизацию (библистика, гебраистика, изучение Талмуда и других произведений еврейской литературы античного и средневекового периодов, еврейская история и археология, еврейское право, еврейская философия и др.). Начало было положено в первой четверти XIX в. в Германии представителями второго поколения берлинской Гаскалы.

Ишув (ивр. «поселение») — еврейское население Палестины до создания Государства Израиль.

Йом-Кипур см. Судный день

Каббала (др.-евр. «предание», «наследие») — мистическое учение в иудаизме, окончательно оформившееся в XIII в. Основывается на вере в то, что при помощи специальных ритуалов и молитв человек может активно вмешиваться в божественно-космический процесс,

который жидется на 10 цифрах и 22 буквах еврейского алфавита (на этом основаны каббалистические гадания).

Кантор (латин. «певец»; др.-евр. *хазан*) — лицо, ведущее синагогальное богослужение.

Кашрут см. **Кошерный**

Кибуц (ивр. «группа») — поселение-коммуна сельского типа в Израиле.

Кошерный (от др.-евр. *кошер* — подходящий, пригодный) — соответствующий требованиям иудейской религии, предъявляемым к людям, совершающим юридические и ритуальные действия, к предметам культа, а также к пище и одежде.

Литваки — этнографическая группа ашкеназских евреев, которая сформировалась в пределах исторической Литвы — территории, составлявшей часть Польского-Литовского государства — Речи Посполитой в XVI—XVIII вв. (с конца XVIII в. и до Первой мировой войны в составе Российской империи включала Ковенскую, Виленскую, Гродненскую и северную часть Сувальской губернии). По религиозной ориентации — митнагеды. Крупнейшие общины литваков были в Вильно (ныне Вильнюс), Минске, Белостоке, Витебске, Двинске (ныне Даугавпилс), Брест-Литовске (ныне Брест), Ковно (ныне Каунас), Гродно, Могилеве, Пинске, Бобруйске и Гомеле.

Любавичский хасидизм см. **Хабад-Любавич**

«**Маккаби**» — еврейское спортивное общество, основанное в Риге и других городах Латвии в 1918 г. и в 1928 г. вступившее во Всемирное спортивное общество «Маккаби», истоки которого восходят к концу XIX в.

Мандат — период после Первой мировой войны до 1947 г., когда Палестина была передана в управление Великобритании на основании мандата Лиги Наций.

Маца (др.-евр. «печенье»; в русской традиции — опресноки) — тонкие сухие лепешки из пресного теста, которые иудаизм предписывает есть вместо хлеба («хлеб бедности») в дни иудейской Пасхи.

Мезуза (др.-евр. букв. «дверной косяк») — прикрепляемый к дверным косякам зданий футляр, содержащий свиток с написанными на нем фрагментами из Священного Писания.

Мидраш (др.-евр. *драш* — исследование, истолкование) — общее название сборников раввинистических толкований Танаха (еврейской Библии), сложившихся в IV—XII вв. и содержащих аллегорически-поучительные комментарии и проповеди законоучителей; в XIII в. были собраны и расположены в таком порядке, что стало возможным комментировать все еврейское Священное Писание стих за стихом.

«**Мизрахи**» (др.-евр. «восточный») — религиозное направление в сионистском движении, образовавшееся в 1902 г. В Латвии партия «Мизрахи» действовала с начала 20-х гг. до государственного переворота 1934 г. Подробнее см., напр., в ст.: *Волкович Б.* «Мизрахи» — партия религиозных сионистов в Латвии (1920—1934) // Евреи в меняющемся мире: Материалы 2-й Междунар. конф., Рига, 25—27 авг. 1997 г. Рига, 1998. С. 333—352.

Миква (др.-евр. *микве* — скопление [воды]) — бассейн для омовения с целью избавления от ритуальной нечистоты в результате прикосновения к мертвому телу или какому-либо иному считающемуся нечистым объекту, а также вследствие нечистых телесных выделений. В частности, такое омовение предписывается женщине после дней, когда она бывает ритуально нечистой. Тем самым она становится дозволенной для мужчины.

Миньян (др.-евр. «подсчет», «число») — кворум: десять совершеннолетних с точки зрения иудейской религии (с 13-летнего возраста) мужчин, необходимый для совершения публичного богослужения и ряда религиозных обрядов; в переносном смысле — молельный дом.

Мистика (от греч. *mystikos* — таинственный) — признание сверхъестественной сущности предметов и явлений природы и общества; вера в возможность непосредственного общения человека с потусторонним миром.

Митнагеды (др.-евр. *митнагдим* — «несогласные», «оппоненты»; в ашкеназском произношении: *миснагдим*) — название, которое дали приверженцы хасидизма его противникам

из среды раввинов и руководителей еврейских общин. В отличие от хасидизма, влияние лидеров которого зиждилось на непререкаемом авторитете их личности, для митнагедов основным критерием, определяющим положение человека в обществе, по-прежнему оставалась раввинистическая ученость.

Мишна (др.-евр. «повторение закона») — основополагающая часть Талмуда.

Мошав — поселение сельского типа и вид сельскохозяйственного кооператива в Израиле.

Мусар — духовно-этическое движение, возникшее в середине XIX в. в среде литваков и ставившее своей целью строго нравственное религиозное воспитание личности.

«Натив», бюро по связям — учреждение при Канцелярии премьер-министра Израиля, действующее с 1952 г. Было создано для связи с евреями Советского Союза и стран Восточной Европы, координации борьбы за их право на репатриацию и организации их выезда в Израиль. В настоящее время занимается главным образом евреями из стран бывшего СССР.

Общество для распространения просвещения между евреями в России (ОПЕ) — крупнейшая культурно-просветительная организация евреев Российской империи; создано сторонниками Гаскалы в октябре 1863 г. Основой деятельности ОПЕ стало распространение среди евреев русского языка, чтобы таким образом подготовить их к участию в жизни русского общества, распространение знаний на русском и древнееврейском языках (идиш считало анахронизмом, «жаргоном» и символом отсталости еврейского общества). Выпустило целый ряд ценных книг и периодических изданий, оказывало помощь учащимся средних и высших учебных заведений России. Деятельность общества испытывала противодействие со стороны религиозных ортодоксов. ОПЕ имело отделения в Москве (было основано в 1894 г.), Риге (1898) и Киеве (1903). После Февральской революции 1917 г. сионисты создали свою культурно-просветительную организацию — «Тарбут» («Культура»), а «идишисты» — общество «Культур-лига». В Советской России обе эти организации в начале 20-х гг. были ликвидированы (в Латвии они продолжали действовать). В 1922 г. с разрешения властей была возобновлена деятельность Петроградского (в дальнейшем Ленинградского) центра ОПЕ, который занимался издательской и просветительской деятельностью; был закрыт в конце 1929 г. Бывшее рижское отделение ОПЕ продолжало существовать в независимой Латвии (вплоть до 1941 г.) под названием Еврейского просветительского общества, на попечении которого находились Еврейское ремесленное училище в Риге, библиотека с курсами латышского и английского языков, сельскохозяйственные курсы под Ригой. Подробнее об этом см.: *Dubins H. Ebreju izglītības biedrība Latvijā // Latv. Vēsture. 1993. № 2. 38.—42. lpp.; Ханов Д. Чему и зачем учили евреев в Риге в начале XX в.?: Образовательная политика Рижского отделения ОПЕ // Евреи в меняющемся мире: Материалы 5-й Междунар. конф., Рига, 16—17 нояб. 2003 г. Рига, 2005. С. 226—243.*

Общие сионисты — либеральное крыло в мировом сионистском движении, возникшее в 1907 г. в рамках Всемирной сионистской организации из подавляющего большинства ее членов, не примкнувших ни к одной из сложившихся к тому времени фракций движения — религиозной и социалистической; впоследствии к ним добавилось националистическое направление (сионисты-ревизионисты). Подробнее об общих сионистах см.: *Волкович Б. «Хистадрут-Хационит» — партия общих сионистов в Латвии (1919—1934) // Евреи в меняющемся мире: Материалы 5-й Междунар. конф., Рига, 16—17 сент. 2003 г. Рига, 2005. С. 301—315.*

ОПЕ см. Общество для распространения просвещения между евреями в России

Пасха иудейская см. Песах

Пейсы — длинные неподстриженные пряди волос на висках, традиционный элемент причеки ортодоксальных евреев.

Песах (др.-евр. «прохождение», «минование») — иудейская Пасха, праздник в ознаменование исхода евреев из Египта; обычно выпадает на апрель.

Праведник народов мира — почетное звание, присваиваемое в Государстве Израиль людям, спасавшим евреев в период Холокоста. В соответствии с законом «Об увековечении памяти мучеников и героев» (1953 г.) это звание присваивает Национальный институт Катастрофы и героизма «Яд-Вашем» с вручением специальной медали и Почетной грамоты.

«Протоколы сионских мудрецов» — литературная подделка (опубл. в 1903 г.), сфабрикованная в самом конце XIX в. по заданию российской тайной полиции и имевшая целью доказать существование «еврейского заговора» для установления мирового господства (подробнее об этом см., напр.: *Кон Н.* Благословение на геноцид: Миф о всемирном заговоре евреев и «Протоколы сионских мудрецов». М., 1990; *Скуратовский В.* Проблемы авторства «Протоколов сионских мудрецов». Киев, 2001; и др.).

Псалмы (др.-евр. *Тегилим*; греч. *Psalmói* — песнопения) — произведения иудейской религиозной лирики, составляющие одну из библейских книг — Псалтирь. Содержат славословия Всевышнему, мольбы, жалобы и проклятия.

Раввин (от др.-евр. *рабби* — мой учитель) — человек, получивший высшее еврейское религиозное образование и возведенный в сан; толкователь законов еврейской религиозной и семейной жизни.

Рош-Гашана (др.-евр. «голова года») — еврейский Новый год. Обычно выпадает на сентябрь—октябрь.

Синагога (греч. *synagōgē* — место собрания, от др.-евр. *бет-кнессет* — дом собраний) — молельный дом с приходом (общиной верующих) в иудаизме. Возникли в IV в. до н. э. в Стране Израиль, но широко стали создаваться в диаспоре после разрушения Иерусалимского храма (70 г. н.э.); помимо религиозных выполняли также функции управления еврейскими общинами. В синагогах совершается богослужение, читается и комментируется Тора. Для здания характерна прямоугольная форма и наличие помещения для женщин (обычно на балконе), отделенного от основного помещения решеткой или занавеской; обязательные элементы интерьера — *арон-кодеш* (святой ковчег) — шкаф для хранения свитков Торы, а также *бима* (амвон) — холм в Иерусалиме, где, согласно Библии, находилась резиденция царя Давида; в Библии называется домом Бога, Царством Божиим на земле и на небе (напр., Ис. 2:3 и др.). Название холма стало символом Иерусалима и Страны Израиль в целом.

Сион — холм в Иерусалиме, где, согласно Библии, находилась резиденция царя Давида; в Библии называется домом Бога, Царством Божиим на земле и на небе (напр., Ис. 2:3 и др.). Название холма стало символом Иерусалима и Страны Израиль в целом.

Сионизм (по названию холма Сион в Иерусалиме) — идеология, направленная на возрождение еврейского самосознания через поощрение репатриации евреев в Страну Израиль и создание там еврейского государства. Возникла в конце XIX в. После 1948 г. ориентирована на всемерную поддержку Государства Израиль. Включает ряд течений — от социалистических и либеральных до религиозных и националистических. Сионистские организации действуют более чем в 60 странах, ведущая — Всемирная сионистская организация.

Сионисты-ревизионисты — политическое течение в сионистском движении радикально-националистического толка, зародилось в начале 20-х гг. и выдвинуло требование пересмотра (ревизии) политики Сионистской организации с целью ее переориентации с поселенческой деятельности на политико-дипломатическую, направленную на активизацию усилий по созданию еврейского государства. Создали Всемирный союз сионистов-ревизионистов (1925 г.), а также ряд экстремистских военизированных организаций, не брезговали контактами с фашистским режимом Италии. В 1935 г. вышли из Сионистской организации и создали Новую сионистскую организацию, которая в 1945 г., после того как Сионистская организация перешла к активной борьбе за создание еврейского государства (в том числе и вооруженной), приняла решение о самороспуске и возвращении в Сионистскую организацию. В 1950 г. ревизионистские организации, действовавшие в различных странах мира, образовали Всемирный союз сионистов-ревизионистов — Херут. В Израиле представители этого движения входят в блок Ликуд.

Сионисты-социалисты, или Сионистская социалистическая партия, — немарксистская социалистическая партия, образовавшаяся в России в 1920 г. в результате раскола партии

«Цеирей-Цион», что было связано с развитием левого крыла сионистского движения, а также революционными событиями в России. В 1920—1921 гг. программу партии переняли аналогичные движения в Польше, Литве, Латвии, Эстонии и Бессарабии, которые выступали за репатриацию евреев в Страну Израиля, демократию, защиту национальных и социальных прав еврейских трудящихся, создавали культурные ассоциации, выпускали периодические издания; в 1932 г. объединились во Всемирный союз сионистов-социалистов. В Латвии в 1931 г. объединились в одну партию «Цеирей-Цион».

«Сохнут» см. **Еврейское агентство**

Страна Израиля — историческая область в Западной Азии, примыкающая к восточному берегу Средиземного моря. В III тысячелетии до н. э. здесь осели племена ханаанеев (откуда ее древнейшее название — Ханаан), в XII в. до н. э. побережье завоевали филистимляне, на остальной территории древнееврейские племена основали Объединенное Израильское (Израильско-Иудейское) царство, распавшееся ок. 928 г. до н. э. на два: Израильское (просуществовало до 722 г. до н. э.) и Иудейское (до 586 г. до н. э.). Впоследствии территория входила в состав государств Ахменидов (после 539 г. до н. э.), Птоломеев и Селевкидов (в III—II вв. до н. э.), Римской империи (с 63 г. до н. э.), Византии (с 395 г. н. э.); в VII в. завоевана арабами, в XI в. — крестоносцами, в XII в. — египетскими султанами; с 1516 г. в составе Османской империи. Во время Первой мировой войны оккупирована английскими войсками (1917), в 1920—1947 гг. подмандатная территория Великобритании. 29 ноября 1947 г. Генеральная Ассамблея ООН приняла решение о ликвидации британского мандата и создании на этой территории двух государств — еврейского и арабского. Еврейское государство (Израиль) было провозглашено 14 мая 1948 г.

Суббота (др.-евр. *шаббат*) — день отдыха, установленный, согласно Торе, Богом, который сотворил мир в шесть дней, а в седьмой отдыхал.

Судный день (др.-евр. *Йом-Кипур*) — день всепрощения; иудейский праздник, отмечаемый через 10 дней после еврейского Нового года (Рош-Гашана). Считается, что в этот день Бог выносит решение о судьбе каждого человека на предстоящий год по его делам; праздник сопровождается постом.

Талес (др.-евр. *талит* — мантия, плащ) — прямоугольное молитвенное покрывало из шерсти (или шелка) с черными или голубыми полосами вдоль коротких сторон и с *цицес* (др.-евр. *цицит*) по углам — кистями из сложенных вдвое шерстяных или шелковых нитей как напоминание о 613 заповедях иудаизма.

Талмуд (др.-евр. «изучение») — собрание религиозно-этических, правовых и бытовых предписаний иудаизма, сложившееся в IV в. до н. э. — V в. н. э.; основано на толковании еврейского Священного Писания и закрепляет систему обрядности, которая связывает поведение верующего 613 предписаниями.

Талмуд-тора (др.-евр. «изучение Торы») — тип традиционной общинной религиозной школы, возникшей в конце Средневековья в еврейских общинах Европы; предполагает изучение не только собственно Торы, но и остальных частей Священного Писания и Галахи.

Танах (др.-евр. сокр.: Тора — Пятикнижие, *Небиим* — Пророки, *Кетубим* — Агиографы (Писания)) — еврейская Библия. По содержанию в основном совпадает с христианским Ветхим Заветом.

Тора (др.-евр. «Учение») — в узком смысле наименование Моисеева Пятикнижия — первой части Библии, иногда также употребляется для обозначения еврейского Священного Писания в целом; в широком смысле имеет значение Божественного Откровения, Закона, иудаистского вероучения вообще.

Ученый еврей — первоначально представитель еврейской общины в Российской империи, сведущий в иудейском вероучении и еврейских обычаях и служивший посредником между общиной и государственными органами. В ноябре 1844 г. такая должность была офи-

циально введена при российском Министерстве народного просвещения, что было связано с задуманными императором Николаем I коренными преобразованиями в жизни российских евреев, в первую очередь со школьной реформой.

Хабад (др.-евр. сокр.: *хохма* — мудрость, *бина* — понимание, *деа* — познание) — основанное в XVIII в. течение в хасидизме, объединяющее мистику хасидизма с раввинским богословием.

«Хабад-Любавич» (по названию местечка Любавичи Могилевской губернии, ныне в Смоленской области) — религиозная организация, объединяющая приверженцев хабад-хасидизма — основной формы хасидизма в наши дни.

«Хагана» — нелегальная организация еврейских сил самообороны в подмандатной Палестине (создана в 1920 г., в 1948 г. эти силы стали основой израильской армии).

Ханука (др.-евр. «освящение», «торжественное открытие») — иудейский праздник в ознаменование победы евреев над сирийскими греками в 164 г. до н. э., освобождения Иерусалима и очищения Храма (обычно выпадает на декабрь). В этот праздник зажигают восемь свечей (каждый вечер по одной) в память о чуде, когда светильник в Иерусалимском храме горел восемь дней, тогда как освященного масла хватало только на день.

«Хапоэль» (ивр. «рабочий») — название еврейских рабочих спортивных обществ.

Хасидизм (др.-евр. *хасид* — благочестивый) — мистическое течение в иудаизме, возникшее в XVIII в. в Польше и России. По его представлениям, Бог присутствует во всем, что окружает человека; это дает возможность непосредственного контакта верующего с Богом в молитве. Основные места распространения в настоящее время — США и Израиль.

Хедер (др.-евр. «комната») — еврейская частная начальная религиозная школа для мальчиков, где изучались Тора и Талмуд.

«Хиббат-Цион» («палестинфильство») — течение, возникшее в начале 1880-х гг. в России, из которого развился сионизм.

«Ховевей-Цион» (др.-евр. букв. «любящие Сион»; в русской традиции — палестинфильцы) — движение, основанное из разрозненных палестинфильских кружков и групп «Хиббат-Цион» в 1884 г. Явилось связующим звеном между идеальным стремлением к возвращению к Сиону и началом политического сионизма.

Холокост (греч. *holokauston* — всеожжение) — массовое уничтожение евреев нацистами в 1939—1945 гг. Существует мнение, что впервые в таком значении этот термин был использован писателем Эли Визелем. Широко употребляется также словосочетание «Катастрофа европейского еврейства». Иногда в литературе на русском языке используется ивритское обозначение *Шоа* («бедствие», «катастрофа»).

Хомец (идиш; др.-евр. *хамец* — красное) — заквашенное тесто, а также изделия из него; употребление таких продуктов в пищу запрещено в дни иудейской Пасхи. Этим словом называют также посуду, столовые приборы и кухонную утварь, не подвергшиеся ритуальному очищению в дни Пасхи.

«Цейрей-Цион» (ивр. «молодежь Сиона») — немарксистское социалистическое рабочее движение умеренного толка сионистской ориентации, действовавшее преимущественно в России; консолидировалось в 1903 г. После Февральской революции 1917 г. действовало как самостоятельная партия главным образом на Украине. В 1920 г. раскололось на две партии: «Цейрей-Цион — сионисты-социалисты» и «Цейрей-Цион — объединение». В Латвии в 1931 г. партия «Цейрей-Цион» объединилась в одну партию с сионистами-социалистами.

Черта оседлости — граница территории в Российской империи в 1791—1917 гг., в пределах которой разрешалось постоянное проживание евреев. Охватывала 15 губерний в западной и юго-западной частях империи и носила дискриминационный характер. Фактически утратила свое значение во время Первой мировой войны, в 1915 г., в связи с депортацией царскими властями евреев (как «неблагонадежных») из прифронтовой полосы во внутренние губернии

империи и была полностью отменена Временным правительством России после крушения царизма (соответствующее постановление от 20 марта 1917 г. было подготовлено министром юстиции А. Ф. Керенским).

Шавуот (др.-евр. «недели»; в русской традиции — Пятидесятница) — праздник Откровения на горе Синай, дарования Богом Торы; отмечается на 50-й день после иудейской Пасхи.

Шестидневная война — третий вооруженный конфликт между Государством Израиль и арабскими странами (Египет, Сирия, Иордания и Ирак) 5—10 июня 1967 г., в результате которого Израиль нанес поражение войскам арабских стран и установил контроль над Синайским полуостровом, сектором Газа, Восточным Иерусалимом, Западным берегом реки Иордан и Голанскими высотами.

Эцель — сокр. от *Иегун цвай леуми* (Национальная военная организация) — еврейская подпольная вооруженная организация в подмандатной Палестине.

«Юденрат» (нем. *Judenrat* — еврейский совет) — орган, учрежденный нацистскими оккупационными властями для управления еврейским населением отдельных населенных пунктов, который состоял из евреев, назначенных властями, и отвечал за исполнение приказов, касавшихся евреев. «Юденрат» должен был обеспечить тысячи изгнанных из своих квартир евреев жильем на территории гетто, медикаментами и т. п., организовывать по требованию оккупантов рабочие команды.

«Яд-Вашем» (ивр. «память и имя» — «...им дам Я в доме Моем и стенах Моих место [память] и имя... которые не изгладятся вовеки...») (Ис. 56:5) — Национальный институт памяти жертв Катастрофы и героизма (Иерусалим). Фактически основан в 1946 г., закон о его учреждении принят израильским парламентом в 1953 г. Институт включает Исторический музей, Музей искусства, Зал памяти, Зал имен, монументы Стена памяти и Долина уничтоженных общин, Аллею Праведников народов мира, Комитет по присвоению звания «Праведник народов мира», архив Катастрофы и еврейского Сопротивления, библиотеку, Всемирный центр преподавания истории Катастрофы, отдел «Энциклопедия уничтоженных общин», Центр исследований и публикаций, Всемирный институт исследования Катастрофы.